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BUNDESENTSCHEID AGRAROLYMPIADE 2017 
 

 

Station 1: 

WALDBEWIRTSCHAFTUNG - LÖSUNG 
 

Punkteanzahl: max. 20 Punkte  

Zeit: max. 20 Minuten 

Team 

 

Punkte 

JurorIn 1 

 

JurorIn 2 

 

Löst die unten stehenden Aufgaben! 

 

Taschenrechner zur Verfügung stellen! 

 

Die ersten drei Aufgaben werden im „Stationsbetrieb“ 
geführt. Für jede Aufgabe gibt es jeweils drei Minuten Zeit. 
Nach drei Minuten muss gewechselt werden. 
 

1. Motorsäge          1 Punkt 

 

Erkenne bei der vorliegenden Motorsäge die vier fehlenden oder defekten 

Sicherheitseinrichtungen! (jeweils 0,25 Punkte) 

 

1. Krallenanschlag  

2. (Ketten)Fangbolzen 

3. Kettenbremse (fehlendes Band) 

4. Schwertschutz 

 

      

2. Fällsimulation         5 Punkte 

 

Führe eine Simulationsfällung durch.  

 

Zuerst wird auf dem Fällsimulator eine Demo-Runde durchgeführt. Dabei leuchten der Reihe 

nach die Magnete auf der Tafel auf.  

 

Im Anschluss führt einer der zwei Teilnehmer (im Vorhinein vereinbaren) die Fällsimulation 

durch.  
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Auf der Tafel der Fällsimulation ist genau ersichtlich, wie viele Fehler der Teilnehmer 

gemacht hat. Dadurch kann berechnet werden, wie viele Punkte der Teilnehmer hat.  

 

Für jeden Fehler gibt es 0,25 Punkte Abzug, max. 5 Punkte 

3. Kettenwechseln bei der Motorsäge      5 Punkte 

 

Bei einer Motorsäge muss laut Wettbewerbsrichtlinien die Kette gewechselt werden. Die 

Aufgabe geht auf Zeit. Folgende Schritte sind dabei zu erledigen: Kettenraddeckel lösen, 

Kette herunter geben, Schwert umdrehen, neue Kette aufziehen, Kettenraddeckel montieren 

 

Punkte-Aufteilung: 

Bis 15 Sekunden 5 Punkte 

15:01-20 Sekunden: 4,5 Punkte 

20:01-25 Sekunden: 4 Punkte 

25:01-30 Sekunden: 3,5 Punkte 

30:01-35 Sekunden: 3 Punkte 

35:01-40 Sekunden: 2,5 Punkte 

40:01-45 Sekunden: 2 Punkte 

45:01-50 Sekunden: 1,5 Punkte 

50:01-55 Sekunden: 1 Punkt 

55:01-60 Sekunden: 0,5 Punkte 

60:01-65 Sekunden: 0 Punkte  

 

 Wenn Kette verkehrt: 0 Punkte 

 Wenn eine Mutter locker: 0 Punkte  

 Wenn die Kette nicht im Kupplungsritzl drin ist: 0 Punkte 

 Wenn das Schwert nicht gewendet wurde: 1 Punkt Abzug 

 

Beide Teilnehmer müssen die Aufgabe erledigen.  

Beide Zeiten werden aufgeschrieben und die Durchschnittszeit ermittelt. 

Punkte werden dann nach dieser Durchschnittszeit vergeben.   

 

_______________________________________________________________  

Zeit aus für Stationsbetrieb, dann absolvieren alle drei 
Teams die restlichen Aufgaben. Verbleibende Zeit ca. 10 
Minuten. 
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4. Hölzer, Sämereien & Bäume       4,5 Punkte 

 

Erkenne folgende forstliche Hölzer und ordne die richtigen Samen und Blätter zu!  

(Pro richtiger Antwort/Zuordnung je 0,25 Punkte, pro Baum/Holz ergibt das  

max. 0,75 Punkte) 

 

 1 2 3 4 5 6 

Hölzer Ahorn 50 Esche 20 Rotbuche 

30 

Kirsche 10 Ulme 40 Eiche 60 

Blätter D A C F B E 

Samne 6 3 1 4 2 5 

 

 

(Holzteile werden vorgelegt, müssen erkannt werden, dazu müssen dann die richtigen 

Samen und die richtigen Blätter zugeordnet werden) 

 

5. Berechnungen        2,5 Punkte 

 

Berechne die Masse und die Stabilität (H/D-Wert) einer stehenden Fichte (bis auf zwei 

Kommastellen) 

 

Angaben: 

Höhe  30 m 

Durchmesser 50 cm 

Formzahl: 0,49 

 
a) Volumen der Fichte = 2,88 m³  (1 Punkt) 

 

Berechnungsmöglichkeit 1: erweiterte Denzin‘sche Formel (BHD² : 1000 + 3%/m über 

25) = 2,875 

 

Berechnungsmöglichkeit mittels Formzahl (r² x pi x h x Formzahl) = 2,886 

 

 

b) Der Baum hat einen H/D-Wert von 60. (1 Punkt) 

 

Berechnungsmöglichkeit: Höhe cm/ Durchmesser cm  

 

Berechnungsmöglichkeit: Höhe m/Durchmesser m 
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c) Kreuze richtig an: (0,5 Punkte) 

Dieser Baum ist   

o windwurfgefährdet  

o nicht windwurfgefährdet 

6. Schadbilder & forstliche Schädlinge      2 Punkte 

 

Erkenne folgende Schädlinge & Schadbilder (jeweils 0,25 Punkte): 

 

 

 

(Großer brauner) Rüsselkäfer 

 

Borkenkäfer/ Buchdrucker 
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Nadelnutzholzbohrer/ Lineatus 

 

Lärchenminiermotte 
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Siebenschläfer 

 

Biber 
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Schälschaden 

 

Fegeschaden 

Quelle & Fachliche Unterstützung: LFS Litzlhof/ Graf Armin, Ottmann Hans  


